
Ata da Reunião da Comissão Especial de Sistemas Tolerantes a Falhas da SBC (CE-TF)

Data: 21/11/2019
Início: 18:30h - Término: 19:30h

Local: Auditório do Instituto Metrópole Digital (IMD), Natal – RN, Brasil 
           (Reunião ocorrida durante o LADC 2019)

Aos vinte e um dias do mês de novembro de 2019 às dezoito horas e trinta minutos tem início, no 
Auditório do Instituto Metrópole Digital (IMD) na cidade de Natal – RN, Brasil,  a Reunião da 
Comissão  Especial  de  Sistemas  Tolerantes  a  Falhas  (CETF)  da  Sociedade  Brasileira  de 
Computação,  com  a  presença  dos  seguintes  membros:  Regina  Lúcia  de  Oliveira  Moraes 
(UNICAMP/BR), Marco Vieira (UC/PT), Luciana Arantes (Sorbonne Université), Eliane Martins 
(UNICAMP/BR),  Andrea  Bondavalli  (UNIFI/IT)  e  Henrique  Madeira  (UC/PT),  Elias  Duarte 
(UFPR/BR), Paulo Coelho (UFU/BR), Duccio Bertieri (UNIFI/IT), Tommaso Zoppi (UNIFI/IT), 
Bence  Graics  (BME/HU),  Andras  Pataricza  (BME/HU),  Leonardo Montecchi  (UNICAMP/BR), 
Augusto Venâncio Neto (UFRN/BR) e Maria de Fátima Mattiello-Francisco (INPE/BR). A pedido 
do coordenador da CE-TF, prof. Luiz Antonio Rodrigues, que não pode se fazer presente, conduziu 
a  reunião  a  Profa.  Regina  Lúcia  de  Oliveira  Moraes.  Após  as  boas  vindas,  a  Profa.  Regina 
perguntou se havia itens a serem incluídos ou retirados e pediu a aprovação. A seguir, passou-se a 
discussão da pauta que tem como primeiro item o relato do LADC 2019. Esse item foi apresentado 
pelo professor Leonardo Montecchi, um dos coordenadores do comitê de programa do LADC 2019. 
Foram apresentados o número e a distribuição dos membros do Comitê de Programa, o número de 
submissões e artigos aceitos para a trilha principal, student forum e do WAFERS – First Workshop 
on Validation and Verification in Future Cyber-Physical Systems.  Relataram ainda o número de 
inscritos e os trabalhos premiados durante o LADC 2019.

O segundo item de pauta tratou da atualização do Steering Committee do LADC. Foi apresentado o 
Regulamento sobre o assunto, regulamento este aprovado na reunião plenária em 2012, durante o 
WTF em Ouro Preto, MG. Constatou-se um conflito entre dois itens do regulamento que estabelecia 
um limite máximo de nove membros, porém definia a composição que a ser somada remetia a onze 
membros. Discutido, optou-se por atualizar o Regulamento e omitir o número máximo de membros, 
conservando  apenas  a  composição  da  comissão.  Uma vez  corrigido,  o  regulamento  deverá  ser 
submetido a nova aprovação pelos membros através da internet. O segundo ponto foi a atualização 
dos  membros  temporários.  Pelas  regras  de  entrada  e  saída,  nesse  momento,  não  houve  saída, 
ocorrendo somente a entrada do vice-chair da CETF, Prof. Edson Tavares de Camargo, que por um 
equívoco não foi incluído na última plenária e Profs. Leonardo Montecchi e Profa. Luciana Arantes 
PC  Co-chairs do LADC 2019. Para clareza, o comitê consultivo atual fica assim constituído: o 
coordenador da CE-TF, Prof. Luiz Antonio Rodrigues (UNIOESTE) e o vice-coordenador, Prof. 
Edson Tavares de Camargo (UTFPR), os membros permanentes que continuam por mais 4 anos, 
Profs.  Andrea  Bondavalli  (UNIFI/IT),  Henrique  Madeira  (UC/PT),  Mohamed  Kaaniche 
(LAAS/FR),  os  PC  Co-Chairs das  três  últimas  edições  do  LADC,  isto  é,  Profs.  Marco Vieira 
(UC/PT) e Profa. Regina Lúcia de Oliveira Moraes (UNICAMP/BR), que permanecem por mais um 
ano, Profs. Andrea Ceccarelli (UNIFI/IT) e Rivalino Matias (UFU/BR), que permanecem por mais 
dois anos e Profs. Leonardo Montecchi e Profa. Luciana Arantes, PC Co-Chairs do LADC 2019, 
que ingressam neste momento.

Ainda sobre esse tema foi levantado a necessidade de se definir formalmente um  Chair para o 
Steering  Committee entre  os  brasileiros  que  compõem  o  comitê  e,  sendo  assim,  optou-se  por 
escolher a Profa. Regina Moraes que deverá atuar nesse papel por um ano. Depois desse prazo, 
deverá ser eleito um novo membro para desempenhar esse cargo.



O terceiro item de pauta foi relacionado a próxima edição do LADC. Comunicou-se aos presentes 
que o LADC 2020 se dará em Florianópolis, Santa Catarina, Brasil e terá como General Chair o 
Prof. Antônio Augusto Frölich (UFSC/BR) que já tinha solicitado a aprovação do nome do Prof. 
Ricardo Moraes para atuar como  Financial Chair,  o que foi aceito sem ressalvas.  Foi  também 
colocado, pela Profa. Regina Moraes e pelo Prof. Marco Vieira, uma proposta para a escolha dos 
PC Co-Chairs do LADC 2020, sendo os nomes dos Profs. Fernando Pedone (USI/CH) e Adrey 
Elísio Monteiro Brito (UFCG/BR), que após discussão foi acatado. 

No quarto e último item a Profa. Regina Moraes alertou a necessidade de trabalhar por propostas 
para sediar o próximo LADC em 2021, uma vez que ainda não foi apresentada nenhuma proposta e 
o LADC atualmente,  como aprovado pela  CETF, deve ocorrer anualmente.  Discutiu-se ainda a 
possibilidade de termos uma edição fora do Brasil, uma vez que a edição de 2020 já será a terceira  
edição seguida no Brasil. 

Não tendo mais a relatar, a Profa. Regina Moraes encerrou a reunião e lavrou a presente ata. 

____________________________________________
Profa. Dra. Regina Lúcia de Oliveira Moraes

Membro da CE-TF 


